



德貞女子中學家長教師會會訊

德貞女子中學家長教師會出版

二零一三年十月 第十九期

九龍深水埗興華街西九號

電話：2729 3211

傳真：2725 1779

德沐春風九十載



貞心化雨創未來

各位家長，大家好！

校長的話



在天主的護佑，天主教耶穌寶血女修會的指導，全校員生的同心努力和家長們的支持下，我與大家並肩一載，同步德貞光輝的九十周年校慶年，共慶家教會廿載歡樂。

首先，容我向各位家長致意，感謝大家過去一年中無私的支持和鼓勵，使我能順利履行校長一職，全心全力為德貞服務，見證你們女兒的成長，在她們的成長路上打打氣。校慶年的各項盛事：已舉行的陸運會和畢業典禮都得到大家支持和協助，順利完成；籌劃中的開放日、感恩祭、聚餐、出版特刊等，深信都會獲得大家支持。剛過去的五月，學校參與教育局校外評核，獲得理想的成績，這是全校上下一心的共同成果，特別是家長們一直以來給予校方支持和鼓勵；外評隊伍對家教會的工作給予肯定和很高的評價，這是歷屆主席和幹事們努力的成果，值得我們致以最高的祝賀——同時，也要祝賀家長教師會創會二十周年；這一切的喜悅，希望透過會訊再一次和大家分享！同時，更藉此多謝大家一直以來對校方的支持和信任。

早在九十年前，天主教耶穌寶血女修會為深水埗居民服務，並創建德貞學校。歲月如流，德貞見證了時代的變遷，社會的繁榮，區內的進步。這份植根於深水埗的情懷，貫徹全人教育的理念，都是有目共睹。各位家長，身為德貞一份子，我們都負有「繼往開來」的使命，相信大家都會認同，承擔這份使命的不單是校長、老師，更包括家長和學生。我相信在大家積極參與下，全校同心齊步邁向新的十年必定更具意義、更有價值。

二十年前，本校家長與教師深明要發展全人教育，必須奠基於家校合作的精神，於是成立家長教師會，作為家庭與學校溝通及合作的橋樑，共同為學生的成長及學習而努力。家校的接軌及合作，正顯示出新時代教育的方向和理念——家長參與校政，可見家長的角色更具意義。事實上，家教會主席一向是本校法團校董會的成員。

二十年來，家教會一直協助校方推行新教學策略及活動，諸如：全方位學習、親子學習、走出校園學習及午膳監察等；過去一年，學校舉辦了許多不同形式的校慶活動，諸如：步行籌款、歌唱活動、義賣、開放日展覽、文化交流學習等，也得到家長們的積極支持和參與，使各項活動得以順利推行，在此謹向大家致謝，特別是勞苦功高的幹事們，你們無私的奉獻，實在教人欽佩。這一切的無償服務，正是我們全校師生共睹和欣賞的。另外，家教會為貫徹「家長學習」及「終身學習」的精神，更開辦「家長歡樂時光」活動，寓學習於活動，透過不同的學習模式，掌握與子女溝通的方法，以達到自我增值及自我發展的精神。這份努力不懈的學習精神及對子女關愛之情，實是可敬！

家教會成立二十年，一直以來在歷屆主席帶領，並與各幹事和衷合作下，組成一個十分健康而富活力的大家庭，盼望這個大家庭能持續活潑發展下去。各位家長，讓我們攜手一同邁向新的十年。

李惠芬校長

德貞女子中學 第十九屆家長教師會幹事名單

顧問	蘇肖好修女 李惠芬校長
主席	盧燕冰女士
副主席	賴靜儀女士 黃義天副校長
司庫	洪嘉儷老師
文書	茅知野女士 曾依琪老師
康樂	陳善輝先生 周玉蓮女士

聯絡	李婉儀女士 吳美芝女士 陳應恬老師
總務	張愛玲女士 王小玉女士 洪佩莎老師



幹事心聲

畢業生家長感言

特別……真特別！當我參與整個畢業禮過程後，心中的感慨久久不能平伏。在校長和各位老師的精心策劃下，整個活動十分成功。精彩的項目一環緊接一環；另外，看見自己的女兒完成中學階段，與各畢業生即將開展人生另一階段，相信每一位家長都感到安慰。最後，作為畢業生的家長，我感謝各位老師、員工對學生循循教導及無私的付出。

文書 茅知野女士

九十周年校慶 威榮



1-6-2013



校友會周年聚餐

德貞女子中學校友會周年聚餐，賓客們、校友們聚首一堂彼此細說那些年的趣事，衣香鬢影，場面熱鬧。在一片笑聲中，除了品嚐美食佳餚外，不少得的抽獎項目令多數賓客滿載而歸！然而，最特別是一位年過七十的校友與我們話當年，她與修女們就像德貞的生活歷史般呈現眼前，讓大家都領略到校友對母校的情意。晚會也為來年的德貞九十周年校慶宣傳，好讓我們懷著興奮的心情迎接這美好時刻！不但如此，校方與學生們正密鑼緊鼓地籌備各項慶祝活動，準備迎接德貞九十周年校慶的光輝時刻。期望德貞校友會以繼往開來的精神聯繫校友與德貞的一份情。

副主席 賴靜儀女士



小六學生中學生活體驗日

今年的小六學生中學生活體驗日於2012年11月23日舉行。負責介紹本校校園設施的同學們表現優秀出眾。在家長參觀學校的環節中，同學們都會主動、誠懇地回答家長的提問，讓校外家長對德貞有更多的了解，也使他們對德貞的學生留下良好的印象。請各同學將這優良的傳統承傳下去！

張愛玲女士

敬師日感言

今年是我第一年參加德貞女子中學的敬師日活動。雖然加入德貞這個大家庭只是僅僅一年而已，但在整個活動中看見老師和學生們一起高歌、一起手牽手，一起談天，場面非常溫馨。一片歡騰而詳和的景象使大家相處非常融洽。敬師日這個活動真是既開心又有意義的日子啊！

王小玉女士



家長教師會選舉暨就職典禮

一年一度的家長教師會選舉，是學校給家長們一個機會，切實讓家校合作的精神可以貫徹實行，讓關注女兒及學校發展的家長可全情投入參與學校的活動。一隊積極又有熱誠的家長委員，從一個簡單而有意義的選舉活動中誕生，義務為學生及家校服務。今年我有幸成為主席，繼續促進家校協作。努力呀！幹事委員們，一同攜手凝聚家校合作來配合學校發展。讓我們的女兒在溫馨及和諧的環境下茁壯成長。

主席 盧燕冰女士



聖誕聯歡會

非常高興能夠加入家長教師會成為幹事之一，與學校一起為學生共創更優良的學習環境。去年的聖誕籌款活動，至今仍深深地刻在我的記憶中———班家長們製作受歡迎的小食來義賣。活動中，我不但體會到家長的熱心，亦感受到學生的善心，讓我更喜愛德貞這間學校。希望我的女兒會和我一樣，漸漸對德貞建立信任和歸屬感。

吳美芝女士



家長歡樂時光

4月11日舉行了家長歡樂時光聚會，是次安排的活動是唱K。唱K這活動雖然看似是青年人的玩意，但我們一班家長也表現得很有活力。過程輕鬆歡樂，大家有說有笑，話題也多，家長們也藉此機會加深了彼此的認識，相處得十分愉快。

周玉蓮女士



中一全方位學習（秦始皇兵馬俑展覽）感想

二〇一二年十一月十四日的中一全方位學習，活動主題是參觀在香港歷史博物館舉行的一個名為「一統天下：秦始皇的永恆國度」展覽。我幸運地和幾位老師、家長與及中一級的學生一起去參觀，展覽館從陝西運來了百多件展品，包括很多不同形態的兵馬俑，有些跪著，有些站著射箭，還有鞍馬和銅馬車，同學們很認真去看和認識秦始皇歷史，使她們大開眼界。除此之外，還有青銅製的天鵝和仙鶴及大堆出土的秦代遺物，使我和其他同學上了一堂寶貴的歷史課。

最令我難忘的是展覽有一個5分鐘的「飛越秦始皇陵」：大家進入一個通道，四週以投影機再配合3D影像投射在巨型環迴懸浮幕中展示，我們就像身在秦始皇兵馬俑坑的環境中，大家看得十分興奮。

參觀完畢，我們在博物館前還影了大合照留念。

通過這次活動，我和學生們都對秦代的歷史有了更多的認識。希望將來舉辦多些這類活動，使我和學生們都能從中獲益。

李婉儀女士

引言

2013年 6月19日

學校關注事項強調「關愛」，希望學生在不同領域中學習及實踐關愛精神；有鑑於此，本會邀得慧靈（香港）智障人士服務有限公司董事謝錦全先生蒞臨學校與家長和同學分享慧靈的工作和使命，並安排和帶領我們參觀廣州慧靈機構。

6月19日由本會主辦的「關愛萬里廣州行」於中午時份到達廣州白雲區近郊的慧靈農場。聽過工作人員的講解後，由學員陪同參觀起居所和工作的農場，漫談間了解他們的起居生活；飯後，到外語大學側的小區參觀麵包坊，了解學員在外的謀生情況；最後，到越秀區參觀庇護工場，體會機構如何幫助學員投入社會，自食其力的實況。家長和同學們的感想，值得與大家分享。



中六義 霍婉怡

電影《雨果的巴黎奇幻歷險》中提過：一件機器絕對不會有多餘的零件，如果世界是一部機器，每個人活著皆有其意義。今次的關愛萬里廣州行，正讓我深切體會到這點。

透過參觀廣州兩間扶助智障人士的機構和社會企業，看到一些智障人士努力學習，盡自己所能烘麵包、製作飾物和擺設；聽到他們的導師誠心稱讚智障人士也有勝過常人的地方；感受到機構上上下下的成員對智障人士那份關愛和耐心，以及扶助弱勢社群的精神，令我們反思自己如何才能發展所長，為回饋社會出一分綿力。這正正也是一個循環，體現生命間的相互影響和支持，智障人士看似是受惠於社會的一群，但他們的自力更生其實鼓舞了那些扶助弱小的熱心人，更啟發了我們這些健全人士要努力向上，所以每個人都有活著的意義，不應介懷自己在社會的地位是高是低，因為身邊總會有人為了你的付出和幫助而動容。

最後感謝學校和家教會為我們提供這次學習體驗。



關愛萬里廣州行

家長教師會幹事 吳美芝女士

這次的廣州之旅實在令我們獲益良多，通過探訪智障人士，學生和我都明白到擁有健康的身體並不是必然的，所以我都教我的小朋友要珍惜他們現在擁有的一切，亦要相信自己已經是幸福的，因為世界上實在有太多人渴望擁有他們現在所有的卻未能如願。我希望通過這次難忘的探訪之旅，同學們都有所啟發，好好運用自己現在擁有的一切去為社會出一分力，盡己所能幫助更多有需要的人。

家長教師會幹事 李婉儀女士

在一個陽光燦爛的日子，我帶著興奮的心情和老師、同學們一起浩浩蕩蕩直奔廣州，開展了一系列的愛心之旅。

首先我們到達了一個農莊，他們除了介紹平時的生活，還讓我們採摘了他們種的蔬菜，使我們加深了解他們的情況。跟著又參觀麵包製造工場和庇護工場，令我另眼相看：原來他們雖然智力有些障礙，但通過機構的義務老師訓練之後，居然能夠掌握出色的手藝，製作出很多美味的麵包。這一切令我改變了對他們的看法。

最令我敬佩的，是機構裏面的每一位義務的老師和職員，她們付出了愛心和耐性去教導每一位學員，使他們都成功地學會了一門手藝。

最後我覺得這次愛心之旅，要多謝帶我們一起去廣州認識這機構的謝先生，還要多謝老師抽空陪伴我和同學，令這次旅程十分順利。希望將來有機會再去探訪這個機構。

中三信 陳慧盈

俗話說：「世上無難事，只怕有心人」。當遇到困難的一事，不論是正常人或先天有缺陷的人，只要肯努力，一定做到。正如我們在關愛萬里廣州行見到的智障人士，雖然他們天生有缺陷，但是他們不是沒有用的。「天生我才必有用」，每個人一出生就必定有用。不歧視他們，只要他們肯努力，一定會成功。

中三望 何韋盈

透過這次廣州參觀慧靈之旅，不僅讓我瞭解到當地關愛機構的運作，還接觸到那些智障的人士，認識他們，瞭解他們。最讓我敬佩的是，他們不僅多才多藝，如：製作陶瓷、畫畫、做手工藝等工作，還很有熱誠呢！雖然他們有自身障礙，天生就是如此，但是他們卻可以為社會、為國家作出貢獻，他們真的值得我們敬佩和作為榜樣。當然，我們比他們幸福得多了，因為我們天生就有健全的身體和心智，所以我覺得我們應該比他們更加努力學習，將來回饋國家、社會，做一個有成就的人。

中一望 王詠賢

這次探訪真是一個難忘的經歷，令我印象最深刻的是那裏的義工，那裏的智障人士在社會是被歧視的，但那裏的義工不但沒有放棄，還幫助他們發掘他們的長處。令他們有工作和有休息的地方。

中一信 王卓賢

這次廣州之旅真是大開眼界。我印象最深刻的就是那個工場——那些多才多藝的智障人士，真是各有己長。他們雖然身罹智障，但他們沒有放棄自己，很值得我好好學習。

很感謝學校和家教會為我們提供這次學習的機會，讓我的成長增添體驗。

中三望 李國晶

透過這次「關愛萬里廣州行」的活動，使我對智障人士有更多的瞭解。由於他們在身體機能方面有某些缺陷，生活上可能有壓力，或者會遭到歧視，因此，需要很大的勇氣。然而，只要大家都伸出援手，我們的社會一定會更和諧，而這個機構（慧靈）做到了，它使人民更團結。

我覺得每個人都有自己獨特的才能，只要我們善於發掘并充分運用，便能建立目標，努力也就有了明確的方向。

中二望 譚穎詩

這次「關愛萬里廣州行」真的很有意義！

於參觀慧靈農場中，使我尋回家鄉的記憶，給我回家的感覺。我看見很多品種的蔬菜，全都是有機的，令我大開眼界！更使我體驗到大自然的奧秘。此外，農場的「主人」熱情地招待我們，原來他們是智障人士。雖然他們身體有一些障礙，但他們並沒有放棄自己，仍然可以做到正常人所做的工作，為此我對他們實在佩服！

於參觀麵包廠時，真的令我大吃一驚：裏面的麵包师傅雖然是智障人士，但都能夠製作出美味的麵包。就此，令我明白到凡事不要放棄自己，每個人都是有價值的，要努力活出精彩的人生！

整體來說，這次的活動多姿多彩，既可以親近大自然，又可以見識外面的世界，真是一舉兩得！最後，跟大家分享：即使無人欣賞，也要綻放出美麗和驕傲，至少驕傲的盛開過。千萬不要自限，也不要自恃聰明而自滿！

中二望 孫瑩瑩

這次廣州慧靈之旅，擴闊了我的視野，亦增廣了我的見聞。在旅程當中，我深深地領悟到一句話：地不長無名草。智障人士每天都開展他們日出而作，日入而息的生活，我知道他們也嚮往像平常人一樣自力更生，自給自足，才那麼努力地工作，這使我對他們油然而生出一種敬意。另外，這使我也十分支持社企，為智障人士提供工作機會。^_^

中二望 越巧昕

這次的探訪令我獲益良多，當中最重要的就是學會一些做人的道理。無論是探訪農場、麵包坊或庇護工場，我都認識到每個人有自己的長處，就算是智障人士也有自己的長處做好自己的工作。雖然他們未必能掌握較難的工序，但他們都會盡自己所能去做每一件事。他們對自己工作的熱誠，令我反思到自己做事有沒有真的盡全力，還只是草草了事就算。



慧靈（香港）智障人士服務有限公司

慧靈是國內一間非政府、非牟利的社會服務機構。早在80年代初，香港明愛開始提供協助，之後，不少熱心的香港教友受到一些天主教神父的影響，加入到幫助慧靈的團隊裏。「慧靈（香港）智障人士服務有限公司」（簡稱為「香港慧靈」）是藉著多年在國內服務的一些神父和眾多教友的努力和支持下，於2008年4月，在本港註冊成立的一間慈善性質的有限公司，目的是接受來自本港教友或團體的捐款，將善款安排給各地慧靈服務單位。香港慧靈雖然不是一個服務實體，但它仍積極地幫助內地有需要的智障人士。



大家好！

很高興能透過會訊和大家分享過去四年參加家教會的經驗，特別是剛過去一年當主席的感想！

我參加家教會工作已經踏入第五年了，擔任幹事期間，一直在李淑賢主席帶領下，與各位幹事同心支持會務，一起為同學，為家長，為學校而努力，會務得以順利發展，成績有目共睹；去年十月，我經會員大會選舉而接任主席一職，心情總不免戰戰兢兢，恐怕有負眾望；幸好，過去一年得到校長的支持，前主席李淑賢的鼓勵和幹事們的信任，會務尚算順利，我相信仍有許多改善空間，盼望大家不要吝嗇，予以賜教，更盼望新屆會務在大家的支持和鼓勵下，穩步向前。

家教會，二十年來一直在校方和歷屆主席的引領，與各幹事的和衷合作下，組成健康而富活力的大家庭。秉持創會精神——家校合作，共創子女成長路；在歷任主席積極投入，與各屆幹事的熱誠參與，共建理想的團隊，發揮家校合作的精神。撫今追昔，可以發現本校家教會三項大特色：

- 一. 和諧共融關係。本會一直積極配合學校發展，參與校政及各項活動，配合全方位學習，成立午膳監察等，努力貫徹家校合作，彼此支持，合作無間，建立極和諧的關係。
- 二. 親子文化考察活動。十多年前，本會已經明白親子學習和走出校園學習的重要，多年來舉辦不同的境外考察，如【親子文化學習之旅：港穗客家文化考察】，先後在香港及廣東梅縣進行考察；【澳門親子文化考察】，參觀博物館和不同的聖堂文化；【廣州佛山文化考察】飽覽廣州文物，親到石灣南風古灶進行親子陶藝創作；【改革開放三十年：由深圳出發】，重溫鄧小平改革開放的起點——深圳，遊歷鄰埠被遺忘的景點；而我有幸協助籌辦及帶隊的有【建國六十年：客家文化與新中國的紐帶關係】，與同學一道往惠州細看東江縱隊的事蹟，到客家研究所了解客家文化，走上福建山區體會土樓鄉情；【香港中學生走進湛江】，與同學探訪湛江市區和山區學校；【關愛萬里韶關行】與同學們親嘗農耕生活；今年六月的【關愛萬里廣州行】，探訪廣州智障機構慧靈。事實上，每次和同學們同行，我都有不同的體會。多謝家教會歷屆成員的協作，舉辦了這麼多的親子考察活動。透過活動，鼓勵親子同行，一起學習，一起體驗生活。
- 三. 家長學習。本會一直貫徹「家長學習」的精神，有不同的學習班及義工活動等，近年更將學習寓於活動——【家長歡樂時光】，透過多元活動而增進家長間的友誼，凝聚團隊精神。

本會二十年的發展路向，獲得教育局校外評估隊伍的認同和讚許，這是我們家校合作的亮點，是家教會全體工作人員辛勤耕耘的成果。

願家教會在大家的共同努力下，邁向新的十年！

盧燕冰女士

